

杨梅是否需要清洗?

# 谁不宜吃杨梅

## 医生建议:胃酸过多者慎食

■记者 杨微微

吞食杨梅核是否有助消化?吃了杨梅里的小虫子是否会有害身体?昨日,本报第4版刊登了专家为您解答“梅”问题。

有市民反映,杨梅是大众型水果,是不是所有人都能吃?如今很多人喜欢到山上边摘边吃,杨梅是否可以不清洗就吃,各人说法不一。听听医生的建议,或许对你有所参考。

### 没污染过的杨梅可直接吃

杨梅高产季,除了可以在市场上买到新鲜的杨梅,很多市民更喜欢去山上自己采摘杨梅,一边摘一边吃,不仅吃饱了肚子,还能体验采摘的乐趣。

“可是边摘边吃,杨梅就没有洗,到底杨梅需不需要清洗?”要去

山上摘杨梅的沈小姐在出发前产生疑问,她说,平时在家都是洗了吃,很多朋友告诉她其实杨梅不需要洗的,直接吃反而味道更好。

“我们都是从树上摘下来直接吃的,杨梅表面有没有脏东西,一下就看出来,你稍微注意一下就好

了。”高楼杨梅种植户秦高仁说。

市人民医院的医生表示,如果杨梅没有经过农药,按理说刚从树上采摘下来不需要清洗,可以直接吃。但是在市场上买的杨梅,运输过程中如果有“污染”,最好是清洗了再吃。

### 胃酸过多者不宜多吃

近日,市民黄小姐大半边脸肿得厉害,上医院一查得知,原来是蛀牙引发牙齿发炎,再加上吃太多杨梅导致上火,加重了发炎的区域,才会半边脸都肿了。医生建议她,这几天尽量控制吃杨梅。

“比如胃酸过多、或者有胃溃

疡的人杨梅要慎食。”市人民医院消化内科主任说,杨梅偏热性,含酸较多,胃酸过多的人吃了容易出现泛酸、上腹痛,过度摄入杨梅,可能引发急性肠胃炎。

据了解,杨梅性温热,甜中带酸涩,多吃会周身发热、多痰

等上火的反应,很容易引发咽喉疾病,对原有呼吸道疾病的人而言,更易加重症状。所以对常人而言,吃杨梅时不能一下吃太多,而对患有呼吸道疾病的人,尤其是正在感冒、咳嗽的病人来说,更要少吃。

### 哪种杨梅更适合泡酒

杨梅季节短,并且不宜长时间保存,很多市民喜欢用白酒泡制杨梅,就是平常所说的杨梅酒。可是很多年轻人只喝过杨梅酒,却不知道如何制作,看来新手们要想泡制杨梅酒,还得听听老一辈的经验。

市民杨女士的老家种植杨梅已有几十年历史,每年她都会用当年的杨梅泡制一些杨梅酒。她向记者介绍了自己多年来泡制杨梅的

经验。“我们这有黑炭梅、茶山梅、东魁3种杨梅,最适合泡制杨梅酒的是后两种。黑炭梅虽然最甜,但是泡制容易烂,后两种杨梅红一些,相比黑炭梅也硬一些,所以最合适泡酒。”杨女士说其实泡制杨梅酒过程很简单,新鲜的杨梅,洗净之后晾干,在容器内放入杨梅、白酒再加些冰糖,密封自行发酵。冰糖的量按个人甜度自己把握,也

可不放冰糖,到吃的时候再加白糖。

杨女士认为,茶山、东魁比较适合泡酒,但也有市民有不同意见。“黑炭杨梅也可以泡制杨梅酒,只要挑选时不要选太成熟的,因为太成熟会泡烂。”秦高仁介绍,泡制杨梅酒有用糟烧,也有用米烧,从价格上来说米烧会便宜些,这完全看个人喜好。

### 咱来比比叠纸杯

“同学们,我们来比赛,看谁在30秒内把10个禁毒小纸杯分四层摆好……”。前日下午,一场别开生面的禁毒宣传活动在场桥第二小学举行。

“6.26”国际禁毒日来临前,场桥边防派出所民警来到该校,宣传禁毒知识。

(记者 陈瑞建 通讯员 顾贤光)



### 学生到社区 免费化妆



“我们先上底妆,等下再上眼妆。这个化妆得真漂亮,看上去年轻了很多……”前日下午15时许,东丰社区办公楼内热闹非凡,来自瑞祥职业中专美容美体与形象设计专业的4名学生和3位老师正在给社区参加红歌赛的选手们免费化妆。

据了解,该校自开设美容班以来,学生们在学习化妆的过程中一直缺少锻炼的机会,通过进社区开展免费化妆活动,既给社区演出化妆带来了方便,又给学生提供了锻炼机会。

(记者 项颖 通讯员 王志)



6·26 国际禁毒日专题

## 教你认识 花样翻新的合成毒品



所谓“合成毒品”,是相对于鸦片、海洛因等主要取材于天然植物的传统麻醉毒品而言,主要指以化学合成为主的、直接作用于人的中枢神经系统的一类精神药品(毒品)。目前在我国滥用的合成毒品多发生在娱乐场所,所以也被称为“俱乐部毒品”和“新型毒品”。

### 合成毒品的种类

由于科学技术和制药工业的进步和发展,精神药物的范围和种类不是固定不变的,合成毒品滥用的品种也将不断增多。

根据合成毒品的毒理学性质,可以将其分为四类:

第一类以中枢兴奋作用为主,代表物质是包括甲基苯丙胺(俗称“冰毒”)在内的苯丙胺类兴奋剂;

第二类是致幻剂,代表物质有麦角乙二胺(LSD)、麦司卡林和分离性麻醉剂(苯环利定和氯胺酮);

第三类兼具兴奋和致幻作用,代表物质是二亚甲基双氧安非他明(MDMA,我国俗称摇头丸);

第四类是一些以中枢抑制作用为主的物质,包括三唑仑、氟硝安定和γ-羟丁酸等。

城市歌舞娱乐、洗浴桑拿、宾馆酒店、休闲会所等娱乐场所是合成毒品滥用的高发场所。

由于合成毒品的使用没有明显的身体依赖性,短时间内可以给吸食者带来愉悦、欣快和迷幻感,同时,合成毒品常与时尚、享乐、狂欢等符号联系在一起,因此,具有较强的迷惑性和欺骗性,公众特别是青少年对其危害认识不足,一些娱乐场所成为合成毒品发展蔓延的温床,国内合成毒品滥用问题日趋严重。

### 几种常见的合成毒品

**冰毒(甲基苯丙胺):**外观为纯白结晶体,对人体中枢神经系统具有极强的刺激作用,且毒性强烈。冰毒精神依赖性极强,是目前我国危害最大的新型毒品。吸食后会产生强烈的生理兴奋,大量消耗人的体力,降低免疫功能,严重损害心脏、大脑组织甚至导致死亡。吸食成瘾者还会造成精神障碍,表现出妄想、好斗、错觉,从而引发暴力行为。

**麻古:**一种冰毒片剂,外观与摇头丸相似,主要成分是“甲基苯丙胺”和“咖啡因”。

**摇头丸(MDMA):**具有兴奋

和致幻双重作用。滥用后可出现长时间难以控制随音乐剧烈摆动头部的现象,故称为摇头丸。用药者的时间概念和认知出现混乱,表现出超常的活跃,整夜狂舞,不知疲劳。同时,在幻觉作用下常引发集体淫乱、自残与攻击行为,并可诱发精神分裂症及急性心脑疾病。

**K粉(氯胺酮):**服用后产生意识和感觉的分离状态,导致神经中毒反应和精神分裂症状,表现为幻觉、运动功能障碍,出现怪异和危险行为,同时对记忆和思维能力造成严重损害。此外,外观看似白色结晶粉末的K粉,可随意勾兑进饮料、红酒中服下,易让人产生性冲动,所以又有“迷奸粉”之称。

**三唑仑:**又名海乐神、酣乐欣,淡蓝色片。一种镇静、催眠药物,长期服用极易导致药物依赖。因麻醉效果比普通安定强45~100倍,口服后可以迅速使人昏迷晕倒,故俗称蒙汗药、迷魂药。此外,服用后还会出现狂躁、好斗、胡言乱语、欲跳楼自杀等精神失常症状。

### 娱乐场所里的“自卫防疫”术

受毒品所致的中枢兴奋、致幻和抑制作用的影响,合成毒品滥用者易出现兴奋、狂躁、抑郁、幻觉(尤其是被害妄想)等精神病症状,从而导致行为失控,造成暴力犯罪和艾滋病、性病传播等一系列社会问题。因此合成毒品社会危害严重。

了解合成毒品的真相:合成毒品对身体的危害具有滞后性,82%的合成毒品滥用者即使停止滥用8至12年,仍然有一些精神病症状,甚至导致精神分裂症。

坚决拒绝同伴吸毒的邀请:97%以上的人第一次吸毒都是受朋友“邀请”。拒绝“邀请”不是懦弱的表现,而是对自己的生命负责。

避免因误食毒品而上瘾或遭到性侵犯:不要进入治安复杂的场所。如果出入娱乐场所,要有警觉戒备意识,不轻信谎言,不轻易和陌生人搭讪,不接受陌生人提供的香烟和饮料,离开座位时要有人看守饮料、食物等。

不为他人保管、投递、买卖不明物品:如果被委托保管、投递、买卖的物品是毒品,在没有证据的条件下,有可能在法律上被认定为贩毒者的同谋。

(记者 孙文静 通讯员 陈世丰)